



№ 14

ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА ГОРОДА ШАРЬИ

ЖУРНАЛ

ЧЕТВЕРГ, 5 февраля
2004 ГОДА

"Моисей же взял и поставил себе шатер вне стана, вдали от стана, и назвал его скиниею собрания; и каждый, ищущий Господа, приходил в скинию собрания, находящуюся вне стана."

(Исх. 33:7)

По благословию Александра, архиепископа Костромского и Галичского

5 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ ПРЕПОДОБНОГО ГЕННАДИЯ КОСТРОМСКОГО И ЛЮБИМОГРАДСКОГО ЧУДОТВОРЦА И СОБОР ВСЕХ СВЯТЫХ В КОСТРОМСКОМ КРАЕ ПРОСИЯВШИХ

5 февраля, в день памяти преподобного Геннадия Костромского и Любимоградского чудотворца, совершается празднование Собора Костромских святых.

Костромская земля, по выражению многих писателей, является частью так называемой Северной Фивлиды (фиваида — монашеская область в Египте); она светло украшена монашеским деланием и духовными подвигами угодников Божиих. В Костромские дремучие леса, на берега рек Обноры, Костромы, Письмы, Тёбзы, на Чудское (Чухломское) и Галичское озёра приходили сподвижники и сомолитвенники игумена Земли Русской — преподобного аввы Сергия Радонежского. Они основали в этих необжитых и пустынных местах монашеские общежительные обители, воистинну исполненные благода-

тию Духа Святаго, воистинну ставшие светочами духовной жизни и просвещения на нашей земле. Они посеяли семена веры, привлекли в эти места людей, научили их земледелию, рыбной ловле, ремеслам, грамоте и письму, основам медицины. Около монастырей возникли посады, разросшиеся затем в города, устраивались ярмарки. Четыре монастыря основал в Костромских пределах Авраамий Чухломской, просветивший местных жителей Христовой верой, своей жизнью научив их жить по заповедям Божиим, ибо "жили они чудски" (т. е. были язычниками). На Костромской земле подвизались и другие Сергеевы ученики: преподобный Павел Обнорский, Иаков Железоборовский, Пахомий Нерехтский, Макарий Писемский. Преподобный Никита, строитель Богоявленского монастыря, был не только учеником, но и близким сродником преподобного Сергия. Святость — особое благодатное состояние человека, уподобляющего себя Христу; она складывается из преданности чело-

века Богу и Божией благодати. Всего на Костромской земле просияло более 30-и Божиих угодников - подвижников благочестия. Среди них особое место занимает прославившийся многими чудесами и даром прозорливости преподобный Геннадий, который вместе с преподобным Корнилием основал святую обитель на берегу Сурского озера близ реки Костромы. В 1997 году мы отмечали 400-летие со дня кончины преподобного Ферапонта Монзенского, служившего примером смирения, послушания и постнического делания.

Одним из наиболее чтимых в Поволжье святых является также преподобный Макарий Унженский и Желтоводский, основатель Макариево-Унженского монастыря, который долгое время считался в России вторым по значению после Троице-Сергиевой Лавры. В Макарьевском монастыре игуменствовал будущий святитель Митрофан, епископ Воронежский. С Костромской землей тесно связаны имена ещё двух великих российских святителей:

митрополита Московского Ионы, который родился и вырос в селе Одноушево близ Солигалича и стал впоследствии митрополитом Московским, а также епископа Игнатия Брянчанинова, подвизавшегося в Николо-Бабаевском монастыре.

18 монастырей было основано святыми людьми на нашей намоленной, исхоженной ногами святых земле. Они являлись школами духовности, училищами святости, обителями милосердия во все времена истории России, они также являлись форпостами государственности, островками Святой Руси во время многочисленных нашествий врагов. Подтверждением этому служит мученическая смерть во имя веры и Отечества насель-



ников Богоявленского, тогда мужского, монастыря в 1610 году, во время его осады войсками Лжедмитрия II. Преподобномученики Трифиллий, Макарий, Савватий, Афиноген, Варлаам, Дионисий, Иов, Кирилл, Максим, Иоасаф, Гурий приняли смерть, но сохранили верность вере, государю и Отечеству. Их смерть в 20-м веке, веке новой Русской Смуты, отозвалась свидетельством о Христе сонма мучеников и исповедников земли Костромской. Среди них известно более 200 имен епископов, священников, диаконов, монашествующих, мирян, положивших жизнь свою на алтарь веры Христовой и свободы. Недавно в лике местночтимых святых был прославлен священномученик Никодим (Кротков), с 1932 по 1936 годы в сане архиепископа управлявший Костромской епархией. О таких людях, ставших светлыми наставниками в вере грядущим поколениям, святой апостол Павел писал:

"Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам Слово Божие; и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их". (Евр. 13,7)

Празднование Собора Костромских святых — это празднование Православной Костромской земли, её верных зову Церкви людей, создающих будущую Святую Русь.



Тропарь прп. Геннадию, глас 4
Яко пустыннолюбивая горлица, от суетнаго и многомятежнаго мира в пустыню удалився, чистотою и говением, молитвами и труждением прославил еси Бога в душе и телеси своем. И тако благочестно пожив, явился еси, преподобне Геннадие, пустыни Любимоградския, иноком честнаго жития образ и теплый молитвенник за всех, притекающих к тебе с верою.

Кондак, глас 3.
Молитвою и постом, труждением и терпением умертвивый всякое плоти мудрование, чистоты сосуд благолепен, Божественных даров и чудес причастник, иноком же доблий наставник был еси, сподвизаяся влаженному Корнилию, отче Богомудре. Сего ради вопием: молися ко Господу, да молитвами твоими дарует мир и спасение душам нашим.

Тропарь Собору Костромских святых, глас 4
Днесь град Костромавельми вами хвалится: в пределах во земли Костромския, яко звезды светозарныя, возсиявше, чудесы своими вся озарили есте и ныне молитесь ко Господу, отцы привлаженние, Геннадие, Пансие, Авраамие, Иакове, Макарие и Пахомие, со именем многими нашего края Невесными покровителями за град Кострому и всяк град, и страну, и люди, верою и любовию вас почитающия, и о спасении душ наших.

Кондак, глас 8
Костромскаго края благочестия подвижники и за грады и веси страны Российския теплыя предстатели явистесь, отцы преблаженнии, Христа Бога молитесь о нас, священный ваш Собор почитающих и с любовию вопиющих: радуйтесь, отцы предивнии, Костромскаго края и всея России похвало и утверждение.